

DIARIO DE PALMA.

LUNES 22 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco... 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 44 ms. y se pone á 7 h. 16 ms.
 Sale la luna á 2 h. 45 ms. de la mad.^a y se pone á 3 h. 0 ms. de la tarde.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 11 h. 56 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

Del *Ancora* transcribimos algunas cartas fechadas en Bélgica: continuacion de ellas nos parecen las que ahora traen la fecha de Alemania, sin duda porque es algun viagero que las escribe. Como estas cartas son unas apreciaciones de las circunstancias, las iremos trasladando á medida que se nos presenten, si bien se ha de tener en cuenta que son escritas por un frances, aunque católico, y que por este motivo es fácil que adolezcan de cierto espíritu de parcialidad que sabrán apreciar en su justo valor nuestros lectores.

CARTAS DE ALEMANIA.

Colonia 18 de abril.

Ahora únicamente es cuando empiezo á formarme un juicio exacto sobre las disposiciones y sentimientos de la Alemania, acerca de la gran cuestion que preocupa en estos momentos á la Europa entera; con todo, como este juicio difiere de la opinion que reina en Francia y de la que yo mismo he participado, sobre este asunto, no me atreveré á manifestarlo á no ser con extrema reserva; por otra parte solo he visto una muy pequeña parte de Alemania, y á buen seguro que á un pais en que reina tal variedad de intereses no puede aplicarse como en Francia aquello de *ab uno disce omnes*.

Así, pues, hablo únicamente de las provincias Rhineanas y en particular de Colonia.

Colonia es una ciudad enteramente católica donde el protestante rey de Prusia no tiene muchas simpatías.

Créese generalmente en Francia y repito que tambien lo he creído yo hasta ahora, que la Alemania simpatiza completamente con la Francia y la Inglaterra en la cuestion oriental, y que sin los dos grandes gobiernos de Prusia y de Austria que oponen una barrera á la corriente de la oposicion, la Alemania habria enviado ya sus batallones á combatir con las potencias occidentales contra el coloso del Norte.

Hace algunos dias he empezado á temer que sea preciso no participar enteramente de semejantes ideas, y que sin rechazarlas del todo, sea necesario no sentarlas tan absolutamente.

Segun lo que veo y oigo desde algunos dias á esta parte, creo que la Alemania la parte que he visitado á lo menos, no tiene simpatía real sino por su propia paz y reposo; que lo que desea es no tanto la humillacion de la Rusia como su

propia tranquilidad y la continuacion del *dolce farniente* que parece haber copiado de Italia, que se consagra al culto de las artes y de la filosofía, y que por nada cambiaria contra los mas brillantes trofeos y gloriosos triunfos si, para adquirirlos, hubiese de quemar una librada de pólvora.

Esta es la verdadera opinion de la Alemania, así es que por todas partes se celebra y aplaude la conclusion del tratado con el Austria, el cual se espera garantizará la neutralidad de este pais.

No quiere esto tampoco decir, que se desee el triunfo de la Rusia: no, créese que la Francia y la Inglaterra librarán á la Europa de las angustias y terrores que aquella potencia le suscita; por otra parte, los prusianos son verdaderamente liberales y por consiguiente antipáticos á un soberano en quien se personifican el absolutismo, y lo que es peor, la mas intolerante heregia; pero de esto á empuñar las armas para combatir á la Rusia hay una gran distancia y no creo que haga grandes disposiciones de atravesarla.

Ningun pueblo en la historia moderna se asemeja á los griegos tanto como los alemanes así como los rusos tienen algunos puntos de contacto con los romanos del tiempo de Scilla ó de Mario, los alemanes se han enervado como los griegos despues del siglo de Pericles, en el inmoderado estudio de la filosofía y de las artes; tanto que voy dudando de si en el dia, á pesar del aparato militar que se conserva aun en Austria y en Prusia, sean capaces de grandes acciones guerreras; un pueblo que vive de eclecticismo, de cerveza, de música profunda y contrapuntada y de poesía vaporosa, no es muy propio para las terribles luchas que son á veces indispensables, en el dia por ejemplo, para salvar la civilizacion y la libertad. De modo es que á menos de obligársele á sacudir su apatía, el pueblo aleman permanecerá simple espectador de una guerra que su energía hubiera podido impedir ó á lo menos contribuir á terminar rápidamente.

Verdad es que en Alemania donde se goza de una gran libertad de palabra, en donde se calcula mucho mas que en Francia sobre política, el rey de Prusia es casi un objeto de risa por sus vacilaciones en la cuestion actual; en general encuentro, en las clases populares sobre todo, un espíritu de oposicion contra el rey de Prusia, su persona y su gobierno, que en cualquiera otra parte seria de muy mal agüero para el porvenir de una monarquía.

Finalmente todo cuanto hasta

ahora sé acerca de la Alemania es que quiere la neutralidad y que espera poder guardarla y nadie ignora que esta neutralidad es por desgracia mas favorable que perjudicial á la Rusia y que pondrá á las potencias occidentales en la necesidad de hacer mas grandes esfuerzos para triunfar de aquella.—D.

Hamburgo 30 de abril.

Aunque con algun atraso voy á hablar del almirante Napier y de sus actos. Ayer al desembarcar en Hamburgo pude saber únicamente por un despacho de Copenhague, que el almirante habia salido de Stokolmo el 25 despues de haber hablado largamente con el rey de Suecia, y que á la mañana siguiente se habia dado á la vela, dirigiéndose con su escuadra hácia el golfo de Finlandia, donde van á realizarse indudablemente acontecimientos grandes y terribles.

Las noticias de este confin del teatro de la guerra pueden recibirse principalmente por dos conductos; el uno por Stokolmo y Copenhague á Hamburgo, y el otro por Memel á Berlin. Ya me he proporcionado un corresponsal directo para que me informe con prontitud y exactitud, y que os dará conocimiento de todos los hechos importantes de que se tenga noticia en Hamburgo. Tomaré iguales providencias en Memel y en Berlin, y de este modo quedarán nuestros lectores pronta y completamente enterados de cuanto acaezca por esta parte.

¿Qué sucederá? ¿qué acontecimientos se pueden preveer? Nadie se atreve á conjeturarlo; los hombres mas competentes con quienes hablé ayer en Hamburgo, los que mejor conocen las costas rusas del Báltico y el modo con que están defendidas, se abstienen de aventurar conjetura alguna, temiendo que la táctica del almirante Napier venga á desvanecerla.

Aquí á nadie se le oculta que para obtener en el Báltico ventajas brillantes y decisivas, mas brillantes y decisivas que las que pueden resultar de un riguroso bloqueo, y de apresar un determinado número de buques mercantes y de bombardear algunos puertos, es preciso algo mas que valor, algo mas que fuerzas imponentes; se necesita mas genio, y en gracia de la verdad debemos decir que la opinion general, no ménos que la esperanza de todos los amigos de Francia é Inglaterra, estan porque el almirante Napier secundado por los marinos de la escuadra francesa, sabrá desplegarlo en las actuales circunstancias.

En Hamburgo paréceme encon-

trar iguales disposiciones que en Colonia y en la parte de Alemania que rápidamente he visitado: y esas disposiciones consisten en las simpatías generales en favor de la causa que defienden Francia y la Gran Bretaña, y en los votos casi unánimes que se hacen por el feliz éxito de nuestras armas; pero al propio tiempo se echa de ver un deseo muy pronunciado de la conservacion de la neutralidad alemana y el temor del éxito que pueda tener esta neutralidad.

Aquí se critica ménos que en Colonia al rey de Prusia con motivo de su política irresuelta, y si esta irresolucion debia garantizar la neutralidad, aun se tributarian aplausos á su política. Todo lo que se desea, es, como el hombre que Lucrecio describe contemplando la tempestad desde la ribera, *Magnum alterius spectare laborem*.

Y sin embargo reconócese tambien que si la Alemania interviniese inmediata y enérgicamente en el debate, y se adhería á las potencias occidentales, la guerra terminaria cuanto ántes. Piénsase no ménos en el porvenir; entre Francia é Inglaterra pueden con el tiempo surgir diferencias, la Rusia puede aprovecharse de este ascendiente, y ¿qué seria de la Alemania si algun dia debiese luchar por sí sola contra tan temible vecino?

Hé aquí lo que oigo decir á los políticos de poca importancia, es cierto, pero que sobre el particular espresan una opinion que me parece bastante general.

A ese cálculo debiérsele contestar que si la Alemania se declaraba completa y francamente á favor de Francia é Inglaterra, Rusia quedaria por espacio de cincuenta años reducida á un estado secundario en Europa, y durante esta época la Alemania podria á su placer crearse alianzas, adquirir un principio de unidad que le falta, y ponerse en disposicion de oponer despues á Rusia, si llegase una ocasion que lo requiriese, una resistencia verdaderamente invencible.

Por lo demas hay en Alemania algo que estorba y paralizará todavía por algun tiempo, como me temo, una accion enérgica, y una resolucion firme por parte de este pais; este algo es la casi absoluta falta de religion.

Sin religion no hay patriotismo, no hay energía, no hay voluntad, no hay amor de la verdadera gloria, no hay sentimiento de justicia, no hay buena inteligencia del presente, no hay confianza en el porvenir.

Pues, si bien se conserva todavía alguna religion en algunas provincias de Alemania y entre algunos

aldeanos, no la hay absolutamente en las ciudades.

Hoy mismo he sido testigo en Hamburgo, como algunos años atrás lo fuí en Leipsig y en Berlin etc., de un espectáculo imponente, y del que deduzco una importante lección.

La pequeña iglesia católica de Hamburgo estaba llena esta mañana; pero las iglesias luteranas que he visitado en distintas horas, estaban completamente desocupadas. En San Miguel conté nueve personas que estaban escuchando la predicación y asistiendo á los oficios; en S. Pedro habia unas doce, y en S. Nicolas habria veinte á lo mas.

En Hamburgo no hay otra religion que la del azúcar, y del café, en una palabra, no hay otra religion que el comercio. Esto junto con un resto de tradiciones cristianas puede bastar para el sosten de cierta moralidad general, necesaria para las relaciones recíprocas de los hombres, pero no basta para que un pueblo conserve su independencia, su libertad y su rango entre las naciones: para esto se necesitan virtudes y una fuerza que solo el espíritu religioso puede dar, y si se puede predecir algo, es que si Francia é Inglaterra en las cuales vive, aun que débil, ese sentimiento religioso, no se encargasen ahora de defender y de vengar á la Europa, Alemania seria dentro algunos años para los cosacos una presa fácil, una conquista mas posible que no lo hubiera sido la de Constantinopla, si el sultan no se hubiese visto protegido por Francia y la Gran-Bretaña.

Hé aquí, pues, lo que ha hecho el racionalismo en cierta parte de Alemania. Los protestantes de buena fe tienen en ello mucho que meditar; pero se me figura que tanto se les alcanza á ellos ese triste resultado de una religion filosófica, como á muchos católicos el mal que ha causado entre nosotros la enseñanza pagana.

El catolicismo sin la influencia del paganismo, el cristianismo sin el racionalismo protestante, he aquí lo que le hace falta á la Europa, hé aquí lo que perdió en el siglo diez y seis, cuando se hundió por una parte en el sensualismo de las artes y de la literatura paganas, y por otra en la orgullosa filosofía de Platon; hé aquí la causa primera, el origen real de esa espantosa decadencia cuyos síntomas se notan en todas partes, y especialmente en Alemania.

¿Qué importan el progreso de las artes, la riqueza de los pueblos, el esplendor exterior de la civilización, si en los corazones no palpita el sentimiento de la justicia, si en las inteligencias no se albergan ideas nobles y elevadas?

No sé si continuando mi viaje encontraré en otra parte sentimientos mas energicos, corazones mas generosos y espíritus mas nobles; pero en la actualidad no puedo dar testimonio sino de lo que acabo de decir.

La nacion alemana es una nacion que se estingue paulatinamente, y que el racionalismo ha corrido con lentitud. El ejemplo de este pueblo servirá despues para regular en la historia el tiempo que puede vivir una sociedad en la que los hombres se adoran á sí propios, creyendo buenamente adorar á Dios, pues esto es en el fondo el fundamento y la esplicacion del racionalismo de Alemania.

Estas reflexiones son ménos extra-

ñas de lo que tal vez se cree á las cuestiones actuales y al objeto de mi viage, porque esplican de un modo, que me parece el mas exacto, la razon de esta funesta apatía de que la Alemania da en la actualidad un triste espectáculo. Es verdad que tal vez habria una revolucion en Prusia si el rey quisiese prestar su cooperacion á Rusia, pero estoy persuadido de que no la habrá, si se quiere guardar completa neutralidad. Esta sola neutralidad es á mi modo de ver una falta que se debe á una culpable molicie y á un imperdonable amor de descanso y de paz, consiste, repito, en la carencia de fe enérgica, de espíritu religioso, de instinto de justicia, en lo cual únicamente se debe buscar la causa primera.—D.

Se lee en el *Diario de Constantinopla*:

Con referencia á cartas de Teheran, escritas por personas que se hallan en posición de estar bien informadas, se sabe que el embajador extraordinario ruso, conde Kanikoff, que habia recibido la mision de dirigirse á Persia para arrancar al Schah nuevas concesiones y obligarle á declararse contra la Puerta, y que, á consecuencia de circunstancias poco favorables, habia juzgado prudente el detenerse en Tiflis, ha enviado desde esta ciudad á M. Dolgorouki, ministro de Rusia cerca de la corte de Persia, la orden de intimar por via de *ultimatum* al gobierno persa que declare en el término de dos horas si piensa marchar con la Rusia contra la Puerta.

Las mismas cartas anuncian que el Schah de Persia ha contestado á este arrogante *ultimatum* dando la orden á 50,000 hombres de sus ejércitos de dirigirse sobre las fronteras turco-persas, bajo las órdenes de Mehemet-Khan, ministro de la Guerra. El Schah se propone exigir á la Rusia que le devuelva las diferentes provincias que le quitó en distintas épocas. Si esta noticia se confirma, debe considerarse como de las mas satisfactorias para la Turquía y sus aliadas.

Variedades.

INVENTOS MODERNOS PARA LA GUERRA.

Aun cuando en otras ocasiones hemos dado cuenta de algunas de las invenciones con que el espíritu científico del siglo procura hacer mas enérgicos, mas prontos y mas terribles los medios de destruccion que se habian empleado hasta ahora en el arte de la guerra, creemos curiosa la siguiente reseña, en que se agrupan, digámoslo asi, aquellos inventos.—Los acontecimientos de Oriente, despues de haber puesto en movimiento los laboratorios en la diplomacia, han concluido por incendiar los hornillos y las retortas de la química y de la física, y por escitar la actividad de los sabios que, con un celo digno de mejor causa, se entregan á las investigaciones mas profundas sobre el modo de destruir á sus semejantes al por mayor, conforme á los adelantos de la ciencia y como corresponde á las naciones que se hallan á la cabeza de la civilización europea.

Como acontece siempre con motivo de las nuevas invenciones destinadas para uso y servicio de la cuestion de Oriente, se han desenterrado descubrimientos antiguos que yacian sepultados en el olvido. Entre estos, se vuelve á hablar ahora del aparato sub-marino para volar los buques, presentado en 1799 por Fulton, y

con el cual pensaba este célebre ingeniero libertar al comercio de los Estados-Unidos de la tiranía que á fines del último siglo ejercia la Inglaterra sobre todos los mares.

Hé aquí la descripción de este aparato, que entónces se llamaba el bote-peze de Fulton:

La forma del bote es la ordinaria de todos los de su clase, sin otra diferencia que el tener un puente cuyo interior estaba dividido en dos compartimientos perfectamente calafateados. En uno de ellos se entraba por una escotilla que cerraba herméticamente y podian permanecer en él tres hombres con luz por espacio de 40 minutos. El segundo recibia por medio de una válvula el volúmen de agua necesaria para sumergir el bote á cierta profundidad, el cual se vaciaba para volverlo á la superficie por medio de una bomba aspirante que arrojaba el agua por un tubo vertical elevado sobre el nivel del mar.

En el momento de operar se cerraba la escotilla, se abria la válvula del compartimiento destinado al agua, y se esperaba hasta conocerse que se estaba en contacto con la carena del buque enemigo, y entónces se aplicaba á la misma una caja de cobre que contenia de 80 á 100 libras de pólvora, y que llevaba en uno de sus extremos una mecha en forma de tirabuzon, perfectamente envuelta en una cubierta de cuero y unida á una cuerda como de 100 varas de largo, y dispuesta de tal modo, que despues de fija la caja en la carena del buque no habia mas que aligerar el bote, vaciar el agua, salir á la superficie, hacer fuerza de remos y desde una distancia regular tirar del cable y producir la inflamacion del aparato.

Fulton repitió varias veces estas experiencias en el Havre en el año de 99, haciendo saltar una chalupa á la distancia de 200 metros. Dicen los inteligentes que nada seria mas fácil que perfeccionar hoy dia el sistema de Fulton, y conseguir un resultado satisfactorio, aplicando al arte de destruir á los hombres la misma potencia con que cuenta la industria desde que tiene por guia á las ciencias físicas y por auxiliar al vapor.

Es digno de advertirse que los que han logrado hallar las invenciones mas mortíferas y atroces suelen presentarse como apóstoles de la paz, y bienhechores de la humanidad, y así un Mr. Perkins, inventor de la *locomotora de guerra*, ha bautizado á su máquina con el modesto nombre de *Pacificador universal*. Las funciones del pacificador de Mr. Perkins se reducen á romper los cuadros de la infantería al vapor, esto es por medio de una locomotora de gran fuerza armada de instrumentos punzantes, cortantes, etc. etc., y que, como se comprende desde luego, es á un escuadron de caballería lo que un camino de hierro á un carro mato valenciano; de suerte que sin ofender la susceptibilidad nacional de ningun pais, es de creer que la primera potencia que adoptase este aparato, estaba segura de hacer dar frente á retaguardia á la infantería enemiga. Tal vez en esta confianza le ha dado el autor el título de *Pacificador universal*.

Tenemos tambien las *granadas del capitán Bilet*, invencion ingeniosísima llamada á producir una gran sensacion entre los aficionados á la pólvora. Cuando revienta una de esas granadas sobre el puente ó en el costado de un buque, vénese salir del seno del proyectil como setenta ú ochenta granaditas que se esparcen por todas partes y direcciones, adhiriéndose á cuanto encuentran al paso, y comunicando el incendio en sesenta ú ochenta puntos diferentes. Es inútil añadir que el buque en que llega á alojarse uno de estos huéspedes, es buque, no dirémos al agua, pero sí perdido sin remedio.

Mr. Jobard ha tenido la satisfacción de inventar un proyectil de no menor importancia que las granaditas del capitán de que acabamos de hablar. El nuevo proyectil hueco, se enciende al salir del fusil y comunica el fuego á las cajas, arzones, techos de paja, fagina, etc., etc.

Ademas, dice el mismo Mr. Jobard, mi proyectil ofrece la ventaja de reventar en el cuerpo del enemigo, si llega á tocarle. Indudablemente esta ventaja se reconoce por sí sola, y el señor Jobard debe tener la satisfacción de haber prestado un gran servicio al género humano; pues de aquí en adelante, gracias á su descubrimiento, ya no habrá heridos en el campo de batalla, no habrá mas que muertos, lo cual es siempre una manera de simplificar las guerras, economizando los hospitales de sangre y reduciendo el cuerpo de sanidad militar.

Los periódicos ingleses han hablado tambien de un fusil, invencion de Monsieur Beningsfield, de Jersey, el cual (el fusil por supuesto, arroja mil balas por minuto, y puede hacer fuego durante diez y ocho horas, sin mas que un descanso de pocos minutos cada cuatro horas: el gasto de esta arma es insignificante, y la fuerza de impulsión escede considerablemente á todas las armas de fuego del mismo calibre. El invento de Mr. Beningsfield, que podrá llamarse *fusil-regadera*, está montado sobre dos ruedas, y puede arrastrarse por un caballo á razon de 6 ó 10 millas por hora.

Hace mas de diez años que el célebre inventor del aparato para imprimir sobre telas varios colores á la vez, que lleva el nombre de *Perrotina*, tomado del suyo, dió á conocer un fusil de viento que desaprobó el mariscal Soult, y que fué á parar á manos del célebre M. Caussidiere que figuró en la última revolucion de 1848. La Rusia hizo activas, pero estériles diligencias para poseerle. Pero no obstante todos los esfuerzos patrióticos del inventor para impedir que tal invencion saliese de Francia, parece que el tal fusil, que tira 500 balas por minuto, se halla en Inglaterra y probablemente aparecerá en Oriente.

No podemos estendernos sobre los por menores de su construccion, que responde á todas las objeciones; pues el aparato, no solamente comprime fácilmente el aire á 100 atmósferas, sino que le conserva constantemente en igual grado de tension, desde el primer disparo hasta el último. Así, la comision primitiva que hizo los ensayos, quedó sorprendida oyendo anunciar que la primera mitad de las 100 balas alcanzarian á la misma distancia.

Un fusil de viento de los comunes, bajo la presión de solas 30 atmósferas alcanzan mas que un fusil de municion escopeta.

El fusil de Mr. Perrot es tan certero, que se ha visto á este inventor escribir su nombre por las balas tiradas al blanco, y dividirlo por mitad con una serie de punterías verticales. Dicho fusil se halla montado sobre un carro que contiene el depósito del aire comprimido por un pistón que hace obrar el mismo movimiento de las ruedas al marchar, ó de una sola que pueda obrar como volante. La puntería se facilita por medio de un movimiento de puntógrafo.

Menciónase tambien el fusil de gas hidrógeno, de Mr. Gali-Cazalá, que se fabrica en Manchester y que parece haberse perfeccionado los ingleses de manera que se obtiene una presión constante de 60 á 96 atmósferas, que tiene un alcance mayor que los fusiles comunes, y que es susceptible de producir efectos tan ciertos como mortíferos con las balas Delvigne, Minié, Charrin, etc., que mata á un hombre á un cuarto de legua.

En el puerto de Lorient, segun han dicho los periódicos franceses, se ocupaba la artillería en fabricar las famosas balas *asfixiantes*, y añadian que se habian pedido ya algunas cajas para Constantinopla. El autor de esta invencion es Mr. Subra, profesor de matemáticas. Las balas *asfixiantes* son unos proyectiles metálicos y huecos que ponen al enemigo fuera de combate, obrando directamente sobre la respiracion, y por consiguiente producen la muerte sin efusion de sangre. circunstancia que le parece muy ventajosa al autor el cual dice: "Aunque un muerto por asfixia ó por heridas venga á ser la misma cosa, un cadáver mutilado y cubierto de sangre inspirará siempre

mas horror que si estuviera intacto."

La sustancia que causa la asfixia en estos proyectiles está dotada de propiedades tan deletéreas que una centésima parte mezclada en la atmósfera, hace enteramente mortal el aire que se respira. La eficacia de la sustancia asfixiante puede extenderse á una superficie de cien varas cuadradas; júzguese, pues, el daño que puede causar en un ejército la explosión de unos cuantos miles de estos proyectiles.

Después de considerar y aplaudir estas preciosas invenciones, no es preciso estar dotado de una gran fuerza de imaginación para figurarse el *sublime espectáculo* que presentarán las orillas del Báltico y del Bósforo si llega el caso de poner en juego los recursos que han logrado colocar el ataque y defensa de las plazas á la altura del progreso de las ciencias? Una batalla naval en que tomen parte muchos buques con esos cañones á la Párrhaus, — á propósito de los cuales decia hace poco el mismo inventor que si dos navíos armados con dichas baterías llegaban á arremeterse, podría suceder, al cabo de cinco minutos, que uno de ellos desapareciese por los aires y el otro en el abisamo de los mares, — un abordaje ejecutado con los *revolvers* de 6 y 8 tiros que acabó de mandar el almirantazgo ingles á sus escuadras del Báltico; una acción empeñada entre tropas armadas con esas carabinas que matan á un hombre á la distancia de un cuarto de legua; un sitio en que perece la guarnición y la población de la plaza respirando la muerte en una atmósfera emponzoñada por las bombas asfixiantes, no debe ser un espectáculo grandioso y sublime ver de este modo el triunfo de la inteligencia sobre la fuerza?

Acaba de representarse en el teatro de la Bolsa de París una comedia de monsieur Dartois, titulada *Reculer pour mieux sauter*; pues no otra cosa es lo que la Europa ha hecho durante cuarenta años de paz, en los cuales creíamos que las costumbres públicas é *internacionales* se habían dulcificado grandemente con ocasión del contacto que la facilidad de las comunicaciones ha establecido entre los pueblos. Por lo demás la Europa militar y sus *sabios* auxiliares se han portado; según se ve, con suprema prudencia, teniendo presente el antiguo y acreditado proverbio político-militar, que dice: *Durante la paz prepárese para la guerra.*

Otra invención mas.

Hace algunos dias se verificó un curioso experimento á presencia de una multitud numerosa, en el estanque del Palacio Real en París. Fué arrojado en un estanque un frasco de vidrio que contenia cierto líquido, y se rompió en seguida por medio de un palo largo. En el mismo instante, el líquido que contenia dicho frasco se inflamó, estendiéndose sobre el agua, y continuó ardiendo con una llama intensa y humo espeso, durante 56 segundos, y de tal modo, que el estanque parecia un lago de fuego.

Este extraño resultado es debido á los estudios emprendidos hace algun tiempo por M. Niepce de Saint-Victor, comandante del Louvre, nombre que es conocido ya por otros descubrimientos científicos muy importantes.

Mezclando varios productos químicos, dicho señor ha llegado á componer un líquido poco costoso, que se inflama espontáneamente al contacto del agua.

Ultimamente tuvo lugar en el Sena otro experimento, obteniéndose un éxito feliz, á pesar de la violencia del viento y la agitación del agua, pues otra vez la llama duró mas de un minuto.

Y podrá comprenderse la importancia de semejante descubrimiento en manos de los que atacan ó defienden una plaza, y sobre todo en un combate naval. Arrojarlo este líquido en gran cantidad por medio de una bomba, en una mina, un muro, ó un foso lleno de agua, en el momento de un asalto, podría causar incalculables destrozos.

Si se cargara una embarcación de este líquido y se le pegase fuego en un mo-

mento dado, podría ser un brulote de un efecto terrible contra los navíos enemigos.

Hé aquí en qué términos da cuenta un diario de los Estados-Unidos de un procedimiento:

«En el hotel de San Nicolas, en Nueva-York, se lavan todos los dias de tres á cinco mil piezas de ropa, empleando solo un hombre y tres mujeres. El aparato consiste en un cilindro de madera vara y media de diámetro y poco mas de largo, puesto en movimiento por una pequeña máquina de vapor. El árbol ó eje está hueco, y comunica de tal modo con diversos tubos, que puede introducirse en el aparato agua fria, caliente ó en vapor. Hallándose el cilindro medio lleno de agua, se abre una válvula, se introducen de trescientas á quinientas piezas de ropa y una cantidad proporcionada de jabon y de lejía alcalina, se cierra y se hace girar lentamente el cilindro, primero de un lado y luego del otro.

Este movimiento alternativo tiene por objeto hacer entrar y salir el agua al través de la ropa. Durante esta operación se introduce el vapor, que después de haberla penetrado durante quince ó veinte minutos, sale por otro tubo. Se introduce después agua caliente, que suministra el condensador de la máquina, y al fin agua fria, que en pocas vueltas acaba de lavar las piezas. La operación se termina haciéndola secar durante seis ó siete minutos en una estufa convenientemente dispuesta.»

El National Democrat de Nueva-York da cuenta de un nuevo sistema de construir ferrocarriles, propuesto por Mr. Enrique Smith, de Michigan, y cuya principal novedad estriba en que se hagan totalmente de hierro, y levantados los carriles de la tierra sobre columnas de aquel metal, estando tambien los carros suspendidos de la carrilera, y no como actualmente, descansados en ella. *El Democrat* dice:

Puede construirse un camino por el sistema nuevo con menos costo que según el método actual, y será infinitamente mas duradero, menos espuesto á descomponerse y de una seguridad que jamás podrán esperar racionalmente los pasajeros en los caminos mejor manejados del dia, sin embargo de que la velocidad será doble de la que hoy se obtiene comúnmente. La idea es original, y habiendo examinado con detención el proyecto, lo consideramos practicable y admirablemente adecuado á las exigencias de la época, pues un camino construido según él ofrecerá una multitud de ventajas sobre cuantos hoy existen en el mundo.

Prescindiendo de su baratura, duración y seguridad, el ferrocarril elevado tiene además estas preciosas circunstancias: puede atravesar las calles mas concurridas de las poblaciones (con el tren á toda velocidad) sin incomodidad ni riesgo alguno para el público y el tráfico; es mas fácil seguir en la construcción del camino la línea recta; las curvas pueden doblarse sin el mas remoto peligro de que se descarrilen jamás los carros; se logra la facilidad de ascender elevaciones mucho mayores que las practicables en el dia; no se dividen las fincas por donde pasa; no se ponen estorbos al movimiento de las carreteras, y es imposible que se atraviesen en él las reses, mientras que por otro lado su altura lo libra del obstáculo que hoy presentan las nevadas.

Dos genios guerreros.

Abd-el-Kader y Bou-Maza. Estos dos célebres jefes árabes, que con tanto valor como poca fortuna combatieron en otro tiempo á los franceses en la Argelia, han solicitado mandos correspondientes á su clase en el ejército otomano para combatir á los rusos al lado de sus antiguos enemigos.

Abd-el Kader reside actualmente en Brusela y es demasiado conocido para que demos nuevos detalles de su persona. Bou-Maza reside en Villers-Coterets; pequeña población de Francia, donde es

muy estimado. Es un hombre que apenas tiene treinta años, lleno de talento y de ardor, que podía hacer muy buenos servicios en Oriente.

Hablando últimamente de sus deseos, se expresaba así. «Si, yo me he batido contra los franceses. Mi religión me lo ordenaba, y obedecía sus preceptos, pero ahora que conozco vuestro país, le amo, y conociendo vuestras fuerzas, sería un insensato, si quisiese luchar contra vosotros. Hay en mi dos hombres: Bou-Maza, el árabe inculto, y Bou-Maza, el hombre civilizado, que no pide á la Francia, mas que una cosa: pólvora y balas para combatir á sus enemigos y á los del islamismo.» Y al decir esto, los ojos del sheherif brillaban bajo su albornoz, y hacian recordar al hijo griego de Victor-Hugo.

Aumento de población.

El aumento siempre creciente de población en los Estados-Unidos es causa de que en aquellos países todos los años haya necesidad de fundar algunas ciudades nuevas, que se forman como por encanto en algunos puntos de aquel vasto territorio. Al edificar una ciudad es necesario ponerla nombre; pero cuando se trata de esto los americanos no apuran mucho la imaginación.

Las grandes ciudades de Europa y de la antigüedad, los hombres ilustres, los héroes de la independencia y el vocabulario republicano, les ofrecen una serie de nombres pomposos, entre los cuales escogen invariablemente, sin pensar en que hayan sido ya empleados.

Así se explica por qué en el dia se encuentran en los Estados-Unidos 150 pueblos que se llaman Washington; 116, Franklin; 95, Libertyville; 26, independence; 24, Lexington; 42, Milton; 48, Midletown; 23, Charleston; 15, Cartage; 13, Utica; 22, Paris; 21, Roma; 8, Londres; 7, Napoleon; 6, Jerusalem; 23, Troya; 7, Byron; 6, Cairo; 23, Clinton; 24, Columbia, etc., etc., etc.

Ahora se ha hecho de moda denominar á las ciudades nuevas con los nombres de las personas notables que existen, y de aquellas que ocupan una posición brillante en los Estados-Unidos.

Correo de hoy

21 DE MAYO.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las seis y tres cuartos de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 29 pasajeros, entre ellos el señor don José Hermosilla, 2º comandante de Marina de este tercio naval, y el excelentísimo Sr. D. Ramon Ceruti, gobernador de provincia cesante.

Los periódicos de Madrid que hemos recibido alcanzan al 17 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* del 13 publica un real decreto rehabilitando á D. Enrique de Borbon en el título de duque de Sevilla, con grandeza para sí, sus hijos y sucesores, y el tratamiento personal de alteza. Tambien publica el diario oficial el reglamento aprobado por S. M. para la ejecución del real decreto de 28 de diciembre de 1853 sobre esposiciones públicas de obras de bellas artes.

La del 14 no contiene real disposición alguna de interés general.

La del 15, dia completamente festivo en Madrid, no contiene real disposición alguna de interés general.

La del 16 contiene varios reales decretos, hace dias anunciados, nombrando consejero real á don Tomas Retortillo, fiscal del consejo á don José Posada Herrera; secretario general á D. Enrique Vedia; subdirector del ministerio de la gobernación á D. Rafael Perez Venio y oficiales primeros del propio ministerio á D. Tomas Rodriguez Rubí y D. Ramon Navarrete.

La del 17 contiene un real decreto mandando proceder sin levantar mano á hacer un escrupuloso espurgo y arreglo en todos los archivos de las audiencias de la Península é islas adyacentes.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 15 DE MAYO.

Las noticias recibidas hoy de Pontevedra alcanzan al 6 del actual y presentan el mal reinante en aquella provincia bajo un aspecto ménos desconsolador, aunque en la capital siguen presentándose algunos casos. En las provincias de Lugo y Orense la salud pública sigue inalterable. En la Coruña, el dia 8 se promovió alguna alarma por haber ocurrido dos casos de cólera en dos corbetas despachadas ya para América, pero la inquietud cesó luego que dichos buques fueron enviados al lazareto de Vigo, y se observó que el mal no se había extendido.

El proyecto para unir por medio del vapor á la España con la Argelia y nuestras islas Baleares, formada por la empresa de la *España marítima* se acerca á su realización, pues exigiendo un capital, cuando mas de 10.000.000 de rs. dividido en acciones de 2.000, se cuenta ya tomadas acciones hasta la suma de 10 millones de reales.

Por parte telegráfico recibido hoy en Madrid, se sabe que los periódicos de Turin, titulados *la Voce della Liberta* y *la Opinione*, que estaban denunciados á instancia del representante de España por la publicación de artículos injuriosos á su magestad la Reina y al señor conde de San Luis, han sido condenados.

Por real orden de 9 del actual, ha sido nombrado segundo cabo de Galicia el mariscal de campo D. Jaime Alburquerque, quien ya ha tomado posesion de su cargo.

Parece que han sido nombrados don Tomas Retortillo, consejero real, el señor Posada, fiscal del mismo consejo, y el señor Vedia secretario.

Idem 14.

Según escriben de Laguardia al *Tribuno*, habia estado en dicha villa la señora duquesa de la Victoria, recibiendo las mayores distinciones de aprecio de las autoridades locales, de los individuos de la junta foral, de los jefes y oficiales de la guarnición y de todo el vecindario.

El *Diario Español* dice haber visto cartas de la Habana en que á propósito del desembarco de negros en el departamento del centro y de nuevas expediciones que se temian, se refiere que el capitán general de la isla nombró gobernador de Trinidad, al señor brigadier Morales de Rada, y alcalde mayor en comision de la misma jurisdicción á don Fernando Cañedo y Prieto, abogado fiscal de la audiencia de la Habana. Según las cartas referidas, parece que apenas se habia concluido la sumaria para averiguar la certeza de los primeros desembarcos, se supo que habia llegado un buque á aquellas costas con negros, y en el momento se instruyó expediente, en el que dicho alcalde mayor hizo constar el punto del desembarco, persona que los habia de admitir en su finca, y hasta el reconocimiento de los barracones en que debian poverse los negros en venta. Con estos datos y con las disposiciones que se adoptaron, se consiguió la captura de toda la expedición, por el teniente de caballería don Antonio Moreno, el cual según de público, se dice, rechazó dignamente los

cuantiosísimos ofrecimientos que le hicieron, á fin de que dejase ocultos los negros. A esto, tan luego como se constituyeron las autoridades en el lugar donde se hizo la presa, se les prestaron todos los auxilios posibles, sobre todo para proporcionarles el alimento, de que carecían totalmente hacia ya mas de 48 horas.

= Se asegura que la agencia general de Preces ha recibido ya de Roma la mayor parte de las bulas correspondientes á los prebendados nombrados por Su Santidad, con arreglo al concordato.

= Ayer han sido puestos en libertad bajo fianza los Sres. Ordax AVECILLA, Riego, Villasante, Becerra y demas que fueron presos hace algunos meses como acusados de pertenecer á una sociedad democrática, en una casa de la calle de Jardines. El único procesado por esta misma causa que todavía queda en la cárcel es el Sr. Riveró. También ha sido puesto en libertad el señor Sisto Cámara, que desde hace tiempo se encontraba preso por causas políticas.

= El señor don Luis Gonzalez Bravo ha dirigido al *Diario Español* la siguiente comunicacion:

Señor director del *Diario Español*.

Mi estimado amigo: Ha circulado en estos dias por Madrid un impreso de que se me ha supuesto autor; y conviniéndome por razones personales estrañas á la política desmentir semejante suposicion, ruego á usted se sirva insertar en su periódico estos renglones.

No he tenido parte directa ni indirecta en la redaccion ni la publicacion del indicado impreso. Esta declaracion no se dirige á mis amigos que me conocen bien y saben cuán de frente digo y sostengo mis juicios sobre las cosas y sobre los hombres, sino á las muchas personas que crean ó afectan creer una suposicion que pugna con todas las cualidades y hasta con los defectos de mi carácter. Pienso tener derecho por los antecedeutes de toda mi vida á que se me crea sobre mi palabra, que nunca ha sido desmentida y que no lo será ahora ciertamente. He dejado pasar algunos dias ántes de hacer esta manifestacion, porque esperaba que la opinion pública, estraviada en este punto, volviese sobre sí como en otros muchos casos ha sucedido; pero advirtiéndome que no se rectifica, doy el único paso que me es permitido dar en las circunstancias en que me encuentro.

Aprovecho esta ocasion para testimoniar á Vd. la consideracion con que soy su atento seguro servidor y amigo Q. B. S. M.

Luis Gonzalez Bravo.

Madrid 12 de mayo de 1854.

Idem 15.

S. M. la reina madre se encuentra, desde hace algunos dias, atacada de sarampion, y según noticias de esta mañana, su situacion ofrece algun cuidado.

Idem 16.

S. M. la reina madre ha pasado la noche última con toda tranquilidad y con mejoría notable. Ayer tarde ofrecia verdadero cuidado. La dolencia empezó por un mal de garganta con tos y alguna fiebre el 8 del corriente, y siguiendo estos síntomas el aumento hasta el 12, vino á presentarse el 13 por la mañana un sarampion con todos sus caracteres. Esta erupcion cutánea llegó á desarrollarse con grandísima fuerza el 14, y entonces tanto por lo intenso de la calentura, como por lo vehemente de algunos de los síntomas catarrales que la acompañaban, el mal tomó proporciones imponentes, con las que siguió en la madrugada de ayer 15. El médico de cámara de S. M. señor Rubio, que desde el 13 se asoció á su digno compañero señor Drumen, quiso aun oír en consulta ayer la opinion de su compañero de la Real cámara don Dionisio Villanueva y Solis, y la del señor don Juan Castelló y Tagell, catedrático de la facultad de

medicina. Estando todos reunidos bajo la presidencia del Esco. señor duque de San Carlos, mayordomo mayor de S. M. la reina madre, fueron agradablemente sorprendidos por los médicos de cámara, el Esco. señor don Tomas del Corral y Oña, y el Ilmo. señor D. Bonifacio Gutierrez, que por orden expresa de S. M. la reina iban á auxiliar á sus compañeros, poniéndose á las órdenes inmediatas de la augusta paciente. Por fortuna durante la larga consulta celebrada ocurrió en la enferma un cambio que fué tenido por favorable por todos los referidos profesores, y ya se ha visto que no se engañaron, pues como decimos mas arriba hoy por la mañana el alivio es grande y seguro.

= Los periódicos de Vigo recibidos hoy confirman la aparicion del mal reinante en Galicia á bordo de dos buques que se hallaban surtos en la Coruña, y que fueron despachados para aquel Lazareto.

= S. M. la augusta viuda del último rey de los franceses, habrá abandonado regularmente á estas horas á España para volver á Inglaterra, pues el 15 debió dejar á Sevilla y á sus hijos los duques de Montpensier. Un periódico de esta última ciudad, dice que el tiempo que aquella Ilte. señora ha permanecido en la capital de Andalucía, se ha marcado dia por dia, con un rasgo de religioso celo ó con un acto de benéfica generosidad.

= La gran expedicion á las Antillas que hemos dicho en nuestra primera carta de hoy que prepara el gobierno español, se realizará acaso el 12 de junio próximo y sino ántes que concluya dicho mes, pues las órdenes remitidas á Cádiz, punto de reunion para todas las tropas y buques son perentorias y apremiantes. Confírmase que con esta expedicion marcharán seis mil hombres de nuestro ejército, asegurándose que tres mil quedarán en Puerto Rico y que las fuerzas existentes hoy en aquella isla se trasladarán á la isla de Cuba en los mismos buques que han de conducir á los primeros.

El vapor correo *Isabel la Católica* saldrá el 1º de junio y el *Conde de Regla* el 12. Ambos llevarán tropas tambien. Tendremos, pues, el mes entrante dos correos para las Antillas.

= Hoy ha debido llegar á Madrid lord Howden, ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña, procedente de Sevilla.

= El Sr. Enriquez, secretario de la legacion de España en Washington que se habia embarcado en Nueva York con pliegos para el gobierno de S. M., debe encontrarse ya en esta corte.

= Tenemos la satisfaccion de anunciar que hoy al medio dia se encontraba S. M. la reina madre fuera de peligro.

Idem 17.

La *Gaceta* inserta una comunicacion del primer médico de cámara de S. M. la reina madre indicando que la enfermedad de esta ha entrado en su período de decrecimiento. Inserta tambien una circular del ministerio de Fomento en que se dictan varias disposiciones para que las Bellas artes y la industria nacional española se hallen dignamente representadas en la gran esposicion de 1855 que ha verificarse en Paris.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Se lee en la *Gaceta de Postas de Francfort*:

Bucharest 2 de mayo.—Los acontecimientos de la Dobrutscha están envueltos en un profundo misterio. Parece que por ninguna de ambas partes se ha obtenido una ventaja importante. Es cierto que el 19 de abril tuvo lugar una gran batalla entre Rassoowa y Silistria, y podemos dar sobre este asunto algunos pormenores interesantes. Las fuerzas rusas (75,000 hombres) formaban en esta accion sangrienta tres columnas. Mandaba el ala derecha el general Kotzebue, el centro el general Luders y el ala izquierda el general d'Utschakoff. Los turcos eran tambien en número de 70,000 hombres. Omer-Bajá mandaba el centro, que Luders atacó con todas sus fuerzas, pero sin éxito. Por la tarde Omer-Bajá se retiró con las tropas que mandaba, persiguiéndole Luders con encarnizamiento. Entónces el ala izquierda y la derecha de los rusos fueron atacadas por los turcos, y Omer-Bajá con su reserva cayó sobre el general Luders, obligándole á retirarse, lo que verificaron sus tropas con bastante desorden.

Esta batalla, aunque muy sangrienta, no ha producido resultados definitivos para ninguna de las partes beligerantes. Turcos y rusos han conservado sus posiciones, y las pérdidas, que son enormes, han sido iguales por ambas partes.

Una carta de Braila que recibimos dice que han quedado en el campo de batalla 6,000 hombres de los dos ejércitos enemigos. Un número mas considerable de rusos heridos ha sido trasportado por el río á Braila, donde se han llenado de ellos los cuarteles de infantería y caballería, habiéndose necesitado ademas trasformar en hospitales muchas casas de boyardos. Los turcos no han inquietado mas al ejército de Luders; pero este no ha podido moverse aun de su posicion, cerca del muro de Trajano, circuida por tres partes, no habiéndose tampoco atrevido hasta ahora á atacar al enemigo en sus atrincheramientos.

= Se lee en el *Ots-Dertsche-Post*:

Las noticias de Varna del 27 de abril anuncian que han llegado á aquella ciudad 12000 hombres de tropas anglo-francesas; que una division de las flotas reunidas bloquea la embocadura del Danubio, y que las tropas desembarcarán en el litoral y se establecerán en una posicion fortificada. Hé aquí por qué se ven en el puerto varios buques cargados de piedras y de otros materiales propios para fortificaciones.

= El *Monitor* del 16 da noticias muy satisfactorias del Epiro. La insurreccion pierde cada dia terreno. La mayor parte de los pueblos de la provincia de Prevesa se han sometido.

Viena 14 de mayo.—Los generales Paskiewitch y Gortschakoff están actualmente en Kalarasch.

Ha empezado el bombardeo de Silistria por los rusos con 90 cañones.

Está suspendida la evacuacion de la pequeña Valaquia por las tropas rusas.

Londres 15 de mayo.—La flota inglesa ha llegado á Fortoen (isla de Gotlandia.)

Palma Boletin religioso. 21 DE MAYO.

Santo del dia. SANTA RITA DE CASIA, VIUDA. *Después de haber sido buena madre de familias, tomó el hábito religioso en el monasterio de Agustinas de Casia, donde fué la admiracion de sus hermanas por su profunda humildad, su entera abnegacion y una caridad sin límites. Estuvo dotada de la profecía, y colmada de grandes merecimientos, murió santamente en su misma patria en este dia del año 1459.*

CALENDARIO HISTORICO DE MARIA. Nuestra Señora del Sudor, en Salerno es el reino de Nápoles, la cual dicen sudó sangre y agua en 1611, como presagio de un grande incendio que acaeció la mañana siguiente.

CULTOS. MAÑANA LUNES En el Socorro. Se celebra la festividad de Sta. Rita de Casia Madre de imposibles, y singular protectora y abogada contra las viruelas: á las diez habrá misa solemne con sermon que dirá D. Miguel Coll Pro., agustino.

JUNTA PROVINCIAL DE Beneficencia de Palma. (Mes de mayo.)

RIFA DE LA CASA DE ESPOSITOS. En el sorteo ejecutado hoy 20, han salido premiados los números que á continuacion se espresan:

SUER TES.	NÚMEROS
1ª Cien libras moneda mallorquina	2024
2ª Una cadena de oro	11171
3ª Diez botones de oro esmaltados	1306
4ª Quince libras mallorquinas	5866
5ª Una pila de poner agua bendita	6878
6ª Diez libras	10447
7ª Una cruz de malta de oro	7079
8ª Una id. de filigrana	2130
9ª Un relicario de id.	4853
10ª Cinco libras	7921

LOTERIAS NACIONALES. Números premiados de la del 12 del actual.

Números.	Ps. fs.
2,550	64
8,828	64
15,529	64
15,550	64
19,581	64
20,505	64
22,525	64
22,526	64

Continúa la venta de la que se ha de celebrar el dia 27 del mismo á 96 rs. vn. cada entero y 12 el octavo. Palma 21 de mayo de 1854. J. M.

LISTAS DEL LLOYD. Buques de esta matricula llegados á Ultramar. A LA HABANA. Dia 15 de abril. Lealtad, cap. Casas. Dia 16 de id. Trinidad, cap. Oliver.

Dientes. Mr. Pena acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras. Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen. Empasta las muelas y dientes careados; estrae muelas, dientes, sobre-dientes y raigones, aun que estén cubiertos por la encía; ademas posee un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle dels Llums núm. 9. Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.